BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

Jens Palandt

Stellv. Vorsitzender

der Ratsfraktion
Biindnis 90/ Die Griinen
Alfred-Oehme-Str. 1
31303 Burgdorf

Burgdorf, 06.09.2022

An Herrn

Biurgermeister Pollehn

Vor dem Hannoverschen Tor 1
31303 Burgdorf

Anfrage gemal Geschaftsordnung zur Beantwortung im Ausschuss fir Umwelt, Stadtentwick-
lung und Bau nach Mdglichkeit vor der Ratssitzung am 13.10.22

Sehr geehrter Herr Birgermeister,

im Kontext der bestehenden Beschlusslage in der Stadt Burgdorf zum ,Klimaschutz als kommunale
Aufgabe“ (siehe Beschluss des Rates vom 08.07.2021) und der bisherigen Berichterstattung durch die
Verwaltung bittet die Fraktion von Blindnis90/Die Griinen im Namen der Gruppe SPD und Bind-
nis90/Die Grinen um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Inwieweit findet der ,Klima- und Nachhaltigkeits-Check" in der Verwaltung nunmehr bereits syste-
matisch Anwendung? Wenn dazu noch kein Konzept vorliegen sollte, wie ist der konkrete Sach-
stand und wann beginnt die systematische Anwendung?

2. Wird mit der Aktualisierung des Klimaschutz-Aktionsprogramms — wie angekindigt — im Septem-
ber 2022 begonnen? Kann neben einer Forderung durch das BMUV (,Vorreiterkonzept®) zusatz-
lich eine Foérderung der Region Hannover in Anspruch genommen werden oder ist eine entspre-
chende Beantragung geplant?

3. Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit bei der Umsetzung der Burgdorfer Klimaschutzziele mit
der Region Hannover im Hinblick auf die dortige Umsetzung des Beschlusses ,Gemeinsam mit
den Stadten und Gemeinden der Region Hannover den Masterplan 100% Klimaschutz mdglichst
bis 2035 fortzuschreiben mit dem Ziel der Klimaneutralitat® (Nr. 4555 / Regionsversammlung)?

4. Bisherige Berichtslage ist, dass seit August 2021 keine energetischen Sanierungen und/oder
MaRnahmen zur Erhéhung der Energieeffizienz bzw. zur Energieeinsparung im stadtischen Lie-
genschaftsbestand umgesetzt oder begonnen wurden. Gibt es — auch angesichts der deutlich ge-
stiegenen Anforderung zur Energieeinsparung (u.a. Gasmangellage) mittlerweile konkrete Planun-
gen fUr erste Projekte? Wenn ja, fir welche? Wenn nein, woran scheitert die Umsetzung entspre-
chender MaRhahmen bisher?

5. Hat die Stadt Burgdorf mittlerweile eine systematische Priifung der stadtischen Liegenschaften auf
eine Eignung fur Photovoltaik oder Solarthermie durchgefiihrt bzw. abgeschlossen. Wenn nein,
bis wann soll diese Priifung zum Erhalt eines Gesamtiiberblicks als Grundlage fiir eine Umset-
zungsplanung (PV/Solarthermie auf stadtischen Liegenschaften erfolgen?



6. Wie viele Photovoltaik- und / oder Solarthermieanlagen sind seit August 2021 auf stadtischen Lie-
genschaften installiert worden? Welche Liegenschaften sollen dartiber hinaus bis August 2023 mit
Photovoltaik- und oder Solarthermie Anlagen versehen werden? Wie soll die bisher augenschein-
lich schleppende Umsetzung beschleunigt werden (u.a. Vorbildwirkung der Kommune)?

7. Welche Mdéglichkeiten sieht die Verwaltung, im Zusammenwirken mit bereits bekannten bzw. po-
tenziellen Investoren darauf hinzuwirken, dass bei der zukinftigen Errichtung von Windenergiean-
lagen im Stadtgebiet Beteiligungsmdéglichkeiten fiir Blirgerinnen und Birger und lokale Unterneh-
men bzw. Institutionen geschaffen werden? Sind im Zuge dessen sog. Burgerwindparks geplant
und/oder setzt sich die Stadt mit ihren Méglichkeiten dafiir ein?

8. Welche Fahrzeuge der Verwaltung und Geratschaften der Bauhdofe sind bis dato als E-Fahrzeuge
bzw. -geréte angeschafft worden? Welche weiteren Umstellungen auf E-Mobilitat bzw. — betrieb
sind in der Vorausschau bis August 2023 bis dato geplant? Wo bzw. an welchen Standorten ist
seitens der Verwaltung und/oder der Stadtwerke Burgdorf bis August 2023 die Errichtung von E-
Ladesaulen geplant, wie viele Anzahl E-Ladeséulen werden dann insgesamt in Burdorf 6ffentlich
verflgbar sein? Hat die Stadt ein E-Mobilitats-Konzept oder ein Kriterienkatalog zur Umstellung
und zum Betrieb des Fuhr- und Gerateparks erarbeitet oder ist so etwas geplant?

9. Beschlusslage ist, dass Burgdorf mehr Verantwortung beim Klimaschutz wahrnehmen solle und
Vorbildfunktion beim Klimaschutz einnehmen misse. KlimaschutzmalRnahmen werden als sinn-
volle und sich 6konomisch rechnende Zukunftsinvestitionen begriffen. Klimaschaden und Anpas-
sungsmafnahmen verursachen hingegen zunehmend Kosten und den Einsatz von Haushaltsmit-
teln, die dann fur andere Zukunftsinvestitionen (z.B. in Bildung, soziale Infrastrukturen) fehlen. Zu
verweisen ist dabei auch auf den Antrag ,Klimasichere Stadte und Kommunen® vom 27.08.2021

Sieht sich die Stadt bei der bisherigen Aufgabenwahrnehmung und im Zuge eines voraussichtlich
anwachsenden Aufgabenbestandes beim Klimaschutz und bei der Anpassung Burgdorfs an die
Folgen des Klimawandels (z.B. Wassermanagement, Anpassung von Infrastrukturen, Erhéhung
der Resilienz Burgdorfs gegeniiber den absehbaren Klimawandelfolgen) und im Zuge dessen
beim vorsorgenden Schutz der Stadt vor den Auswirkungen von Extremwetterereignissen (z.B.
Starkregen, Hitze, Dlrren) mit den zur Verfliigung stehenden Fach- und Verwaltungskapazitaten
gut aufgestellt, um die Aufgaben bzw. Anforderungen zu erfillen? Wenn nein, welcher zusatzliche
Personalbedarf wird fur die Aufgaben Klimaschutz und Klimafolgenanpassung gesehen (dann
bitte Aufgaben spezifizieren und Personalbedarf jeweils quantifizieren)?

Vielen Dank im Voraus fur die Beantwortung der Fragen.

Mit freundlichen GriiRen

fens Paland?



Stadt Burgdorf
Der Burgermeister
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Vor dem Hanna. Tor 1
31303 Burgdorf
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Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Palandt,

Ihre Anfrage zum Klimaschutz beantworte ich wie folgt:

info@Burgdorf.de
Allgemeine Vorbemerkung: www.burgdorf.de
Die Stadt Burgdorf ist beim Klimaschutz schon sehr aktiv wie auch die
Auszeichnung des Projekts ,Neuer Bauhof" als Leuchtturmprojekt der Umsatzsteuer-ID:
Region Hannover oder die Beantragung des Vorreiterkonzepts als eine DE115040560

der ersten Mitgliedskommunen der Region belegt. Damit verbunden ist
auch die sukzessive Abarbeitung bzw. Umsetzung der Punkte des

’ : Allgemeine Sprechzeiten:
Beschlusses des Rats vom Juli 2021 zum Klimaschutz als kommunale gememne sprechzelien

Aufgabe Mo. 08.00-12.00 Uhr
13.30-15.30 Uhr

Zur Beantwortung Ihrer Fragen: Mi. und Fr.  08.00-13.00 Uhr
Do. 08.00-12.00 Uhr

Fragenkomplex 1 zum Klima- und Nachhaltigkeits-Check:

Alle Beschlussvorlagen werden auf ihre Klimawirkungen grundsétzlich
gepriift. Es wird aber bisher noch nicht bzw. nicht immer explizit ein
gesondertes Prifergebnis bezliglich Klimaschutz in die Beschlussvoriagen
aufgenommen. Bei einigen Mitteilungs-/Beschlussvorlagen spielt der Di. 08.00-16.00 Uhr
Klimaschutz namiich keine Rolle - z.B. bei StraBenumbenennungen. Mi. und Fra. 08.00-13.00 Uhr
Gesonderte Aussagen hierzu sind damit nicht immer erforderlich.

14.00-18.00 Uhr

Sprechzeiten Blrgerbiiro:
Mo. und Do. 08.00-18.00 Uhr

Je mehr Klimaschutzbelange eine Rolle spielen, desto vertiefter erfolgt Stadtsparkasse Burgdorf

die Priifung der Auswirkungen und Einbindung des Klimaschutzmanagers. IBAN:

Dieser wird bei neuen Vorhaben wie z.B. der Planung des neuen Bauhofs  pE94 2515 1371 0000 0158 59
von Anfang an mit einbezogen: Die Bewerbung um die Auszeichnung als  gic: NOLA DE 21 BUF
Leuchtturmprojekt der Region sowie die Verteidigung des Projekts
gegeniiber der Fachjury und damit erfolgreiche Einwerbung von 100.000
€ Fordermittel erfolgte federfiihrend durch den Klimaschutzmanager.

Glaubiger-1D:
DE11 BU10 0000 0977 41



Bisher wurde noch kein gesondertes Frage-Schema bzw. keine formale Checkliste fiir jede
Mitteilungs-/Beschlussvorlage erarbeitet. Die Nutzung von allgemeinen Checklisten hat Vor-
und Nachteile und bedeutet natirlich zusatzlichen Personalaufwand; selbst beim rein
schematischen Abarbeiten einer solchen Liste. So ist bei einigen Kommunen auch die Frage
der Auswirkungen auf den Artenschutz ein Teil des Fragenkatalogs. Strittig ist, ob dieser
sicher nicht unwichtige Punkt Gberhaupt unter den Klimaschutz im engeren Sinne fallt. Mit
der Anwendung ist nicht immer ein groBer Erkenntnisgewinn verbunden. Wenn man das
Thema richtig ernst nimmt, missten jeweils die jéhrlichen CO2-Aquivalenz-Emissionen
und/oder die Gesamt-CO2-Emissionen jeder MaBnahme abgeschéatzt bzw. berechnet werden.
Dies ist bei MaBnahmen wie dem Austausch der StraBenbeleuchtung verhéltnisméBig einfach,
aber auch nicht trivial (insbesondere die Frage, welcher CO2-Emissionswert fir Strom
anzunehmen ist, wenn die Einsparung der nachsten 20 Jahre abgeschatzt werden soll.)

Fir jede Vorlage den CO2-Aquivalenz-Emissionswert abzuschétzen, verursacht einen
deutlichen Mehraufwand - Beispiel: Der Ausbau eines Fahrradwegs, wo allein die Abschatzung
der CO:-Emissionen der Herstellung der Baustoffe ein Thema flr sich ist. Andererseits
unterstitzt jeder gut gemachte, aber meist aufwédndige Ausbau von Radwegen die notwenige
Verkehrswende, wobei die Einsparung von CO2-Emissionen sich frithestens mittel - wenn
nicht langfristig auswirkt. Schematische Checklisten ergeben hier i.d.R. keinen besonderen
Erkenntnisgewinn und die Aussage, dass der Ausbau des Radwegnetzes dem Klimaschutz
dient, versteht sich von selbst.

Abstimmungen mit der KEAN zu Checklisten ergaben, dass solche Checklisten vorrangig der
Abstimmung und Kommunikation innerhalb der Verwaltung dienen. Fir Burgdorf gehe ich
davon aus,
- dass alle Mitarbeiter*innen den Klimaschutz schon als wichtigen Teil des
Verwaltungshandelns berlicksichtigen und
- unser Klimaschutzmanager durch den Rickhalt des Verwaltungsvorstandes iiber eine
entsprechend starke Stellung verfliigt und in die Kommunikation bereits sehr gut
eingebunden ist.

Eine konsequente Anwendung von Checklisten und eine genaue CO2-Emissionsabschatzung
fihrt zu erhéhtem Personalbedarf (siehe auch meine Ausfiihrungen zu Punkt 9 Ihrer Anfrage
weiter unten). Deshalb haben wir die Einfihrung allgemeiner Check-Listen zunéchst
zuriickgestellt, weil der Nutzen derzeit noch nicht unbedingt den Mehraufwand rechtfertigt.

Umgesetzt ist bereits seit Monaten die Anwendung der Klimachecks in der Bauleitplanung.
Hierflir wird der Leitfaden ,Klima-Check in der Bauleitplanung - Checkliste Klimaschutz und
Klimaanpassung" der RWTH Aachen verwendet. Es ist allerdings anzumerken, dass auch
dieses einen Mehraufwand gegeniiber der friiheren Vorgehensweise (ohne sehr dezidierten
Klimacheck) bedeutet.

Fragenkomplex 2 zur Aktualisierung des Kiimaschutzaktionsprogramms:

Die nicht férderschédlichen Vorarbeiten zur Aktualisierung des Klimaschutzaktionsprogramms
haben bereits begonnen. Die Stadt Burgdorf hat gehofft bzw. erwartet, dass zum September
2022 der Forderbescheid von der hierfir vom Bund beauftragten ZUG gGmbH vorliegen
wiirde, um mit der Erarbeitung beginnen zu kénnen. SchlieBlich hieB es bei der Beantragung
des Vorreiterkonzepts (Forderquote 70%) im Februar 2022, dass seitens der ZUG gGmbH von
einer Bearbeitungszeit von 6 Monaten auszugehen sei. Leider erfolgte bisher noch nicht
einmal die Zuordnung eines Sachbearbeiters/ einer Sachbearbeiterin von der zustandigen
ZUG gGmbH. Auf eine unserer schriftlichen Nachfragen wurde uns am 08.09.22 per E-Mail
mitgeteilt, dass - sobald eine Zuordnung erfolgt sei - sich die Kollegen/ die Kolleginnen mit
der Stadt in Verbindung setzen und die ZUG gGmbH noch um Geduld bittet. Auch andere
Antragsteller*innen klagen derweil (iber die langen Bearbeitungsfristen.

In diesem Zusammenhang ist zu erwéhnen, dass bei der Férderung von Vorreiterkonzepten
gemaB Kommunalrichtlinie ein vorzeitiger MaBnahmenbeginn nicht vorgesehen ist.




Fur das Vorreiterkonzept sind im August 2022 bei der Region Hannover fristgerecht - u.a.
sogar mit der abgestimmten Nennung der Klimaschutzleitstelle und der Klimaschutzagentur
als Kooperationspartner - weitere Férdermittel sprich REKO-Mittel beantragt worden (weitere
max. 30%). Ein Fordermittelbescheid hierzu steht noch aus.

Wenn beide Férdermittelgeber ihren Finanzrahmen bzw. die max. mdgliche Férderquote
ausschopfen sollten, wirde Burgdorf als finanzschwache Kommune im Sinne der
Kommunalrichtlinie und als Antragsteller im Jahre 2022 das Vorreiterkonzept sogar zu 100%
geférdert bekommen.

Frage 3: Zusammenarbeit mit der Region Hannover bei der Umsetzung der
Klimaschutzziele

Bei der Umsetzung der Klimaschutzziele gibt es eine sehr gute Zusammenarbeit und einen
regen Informationsaustausch mit der Kilimaschutzleitstelle der Region Hannover.
Insbesondere bei der Beantragung des Vorreiterkonzepts war dieses zielfihrend. Gemeinsam
mitf zwei weiteren Regionskommunen hat sich eine Arbeitsgruppe etabliert. Am 20.09.2022
fand ein von der Klimaschutzleitstelle initiiertes und organisiertes ,Akteursforum kommunaler
Klimaschutz" statt, wo neben der Klimaschutzleitstelle und der Klimaschutzagentur der Region
Hannover auch die Klimaschutzmanager*innen der Mitgliedskommunen (auch Burgdorf)
vertreten waren. Beim Austausch zum ,Klimaplan 2035 und AG Vorreiterkonzepte" wurde
vereinbart, die enge Zusammenarbeit zwischen der Klimaschutzleitstelle und den
interessierten Regionskommunen gemeinsam fortzusetzen und ein Arbeitsgremium zu bilden,
in dem auch die Stadt Burgdorf mitarbeiten wird. Die Verwaltungsspitzen werden in den
Prozess eingebunden.

Dariiber hinaus ist auch die hervorragende Zusammenarbeit mit der Klimaschutzleitstelle bei
anderen Themen wie z.B. beim REKO-Férderantrag (siehe auch obigen Punkt 2) oder bei der
Leuchtturmférderung durch die Region hervorzuheben.

Fragenkomplex 4: Energetische Sanierungen seit August 2021

Aufgrund vieler Neubauanforderungen mussten energetische Sanierungen teilweise
zuriickgestellt werden.

Dennoch wurden und werden Sanierungen fortgesetzt, u.a. bei folgenden MaBnahmen:
- Sporthalle der Astrid-Lindgren-Grundschule (ALGS): Sanierung der Dachfldchen mit
Aufbau einer PV-Anlage, Betrieb durch SWB (Stadtwerke)
- ALGS Hauptgebdude: Fassadensanierung 1. Bauabschnitt (BA), weitere BA in den
Folgejahren
- KiTa ,Villa Mercedes": Dachsanierung zusammen mit einer Aufsparrenddmmung
- Kesselsanierungen in der ALGS und in der Grundschule Burgdorf.

Die Sanierung im Rathaus I erfolgt unter Berlicksichtigung von MaBnahmen zur Erh6hung der
Energieeffizienz. So ist angestrebt, flir den Ratssaal eine Liftungsanlage mit
Warmerlickgewinnung und die Warmepumpentechnologie als Heizungsgrundlast einzusetzen.
Dadurch wird zuklinftig der Gasbedarf auf ein Minimum reduziert.

AuBerdem laufen weitere Vorplanungen fir die energetische Sanierung z.B. bezliglich der
Waldschule in Ehlershausen.

Zur Frage der schnellen Umsetzung verweise ich auf das Problem der fehlenden personelien
Ressourcen (siehe auch nachsten Punkt) und auf die Haushaltslage der Stadt.



Fragenkomplexe 5 und 6: Neue Solar-Anlagen auf stadtischen Didchern

Folgende PV-Anlagen wurden im letzten und in diesem Jahr realisiert und in Betrieb
genommen:

- PV-Anlage auf dem Dach der KiTa Familienzentrum (Méarz 2022)
- PV-Anlage auf dem Dach ALGS-Sporthalle durch die SWB (Sept. 2022).

Solarthermie-Anlagen wurden nicht realisiert. Die Umsetzung ist schwierig, da eine
Integration in Bestandsanlagen umfangreiche Umbauarbeiten erfordern. AuBerdem bendtigen
Solarthermie-Anlagen fiir einen sehr wirtschaftlichen Betrieb gerade im Sommer Verbraucher
- daher sind Schul- und KiTa-Gebaude eher nicht geeignet.

Zu den Objekten StadtHaus und JohnnyB. arbeiten die SWB gerade Angebote Uber die
Errichtung einer PV-Anlage mit Verpachtung an die Stadt Burgdorf aus.

Eine PV-Nutzung des Dachs der Stadtbibliothek ist zunéchst zuriickgestellt worden (u.a. zu
viele Lichtkuppeln bzw. zu viele kleinteilige Flachen).

Die Dachflachen des Gymnasiums und die groBe Sporthalle der Rudolf-Bembenneck
Gesamtschule werden mit dem néchsten Schritt auf Eignung/Umsetzung geprift. Auch die
Dachfléache der groBen Sporthalle des Gymnasiums steht auf der Agenda.

Zu den GroBprojekten IGS-Neubau und Bauhof-Neubau sind groBe PV-Anlagen vorgesehen -
aber auch bei weiteren zukinftigen Neubau-/Sanierungsprojekten (Feuerwehrhauser, Kitas
etc.).

Die Realisierung von Fotovoltaik zur Stromerzeugung erfordert zuséatzliche personelle
Ressourcen. Diese sind bei der Gebaudewirtschaft ausgeschépft, so dass zum derzeitigen
Stand keine Umsetzung weiterer PV- oder Solarthermie-Anlagen zugesagt werden kann. Eine
Umsetzung Uber Externe kann nur begrenzt erfolgen, da auch Externen zeitaufwendig
zugearbeitet werden muss.

Auch die vorrangige Umsetzung gemeinsamer PV-Projekte mit den Stadtwerken ist von diesen
aufgrund fehlender personeller Ressourcen nicht immer sofort zu leisten. Auf erhdhte
Lieferzeiten etc. sei hier genauso verwiesen wie auf die im Laufe der letzten 12 Monate sich
mehrfach ge&nderten Rahmenbedingungen (Strompreise, Material-/Beschaffungskosten,
Einspeiseregelungen und -verglitungen).

Deshalb wurde zunachst mit den Liegenschaften begonnen, bei denen eine schnelle
Umsetzung - auch wirtschaftlich - erfolgversprechend fiir beide Partner war. Eine
systematische Prifung im Sinne Ihrer Anfrage, alle Dachflachen von Liegenschaften auf dem
Papier zu prifen bzw. (ber das Solarkataster der Region zu untersuchen, wurde dafir
zundchst zurlickgestelit. Hierflr stehen derzeit keine personellen Ressourcen zur Verfiigung.
AuBerdem muss bei jedem offensichtlich geeigneten Dach die Statik im Detail gepruft werden,
was erhebliche Kapazitdten bindet.

Im ersten Quartal 2023 soll eine Liste mit dem Ergebnis der systematischen Prifung aller
Liegenschaften im Sinne Ihrer Anfrage fiir deren Solar-Nutzung vorliegen. Vorher ist dieses
aus den o.g. Grinden noch nicht méglich. Zusétzlich halten wir es fir sinnvoll, diese auch eng
mit der Ausarbeitung des Vorreiterkonzepts zu verzahnen, da hier fir den Manahmenkatalog
und die Szenarien-Betrachtung auch die Solar-Potenziale der Gesamtstadt bis 2035 eine
wichtige Rolle spielen werden.

Fragenkomplex 7: Windenergie

Bei der Mehrzahl der Nachfragen zur Errichtung von Windkraftanlagen handelt es sich um
Projektierer, die selber kein Land besitzen. Diese haben i.d.R. wenig Interesse an
Burgerwindparks oder &hnlichen Beteiligungslésungen. Die Stadtverwaltung selber
beflirwortet Blrgerwindparks und/oder &hnliche Konstruktionen mit Beteiligung der
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Burgdorfer Burger*innen. Auch die Stadtwerke Burgdorf unterstitzen diesen Ansatz.
Allerdings dauert der Prozess der Initiierung, Griindung und des Wirksamwerdens mitunter 2
Jahre, wie z. B. bei einer Blrgerenergiegenossenschaft. Deshalb bevorzugt die
Stadtverwaltung die Moglichkeit der Zusammenarbeit bzw. Kooperation mit bereits
bestehenden Blrgerenergiegenossenschaften wie z.B. der Energiegenossenschaft Lehrte-
Sehnde eG.

Fragenkomplex 8 zur E-Fahrzeugen und E-Geratschaften:
Meine Antwort zu diesem Fragenkomplex teile ich in drei Abschnitte:

Teil A) E-Ladesdulen

Derzeit sind der Stadtverwaltung vier fir alle 6ffentlich zugéngliche E-Ladesdulen (mit jeweils
zwei Ladepunkten) bekannt, wovon drei von den Burgdorfer Stadtwerken betrieben werden.
Des Weiteren sind insbesondere Handelsketten dabei, auf ihren Parkplatzen oder in deren
Néhe offentlich zugangliche E-Ladesédulen zu schaffen. So wollte schon im ersten Halbjahr ein
Investor eine weitere 6ffentlich zugéngliche E-Schnellladesédule (mit zwei Ladepunkten) auf
dem Schitzenplatz errichten. Der Gestattungsvertrag hierfiir ist bereits seit einiger Zeit
abgeschlossen, so dass seitens der Stadtverwaltung ,die Ampeln auf Griin stehen". AuBerdem
planen die Stadtwerke Burgdorf — ebenfalls auf dem Schitzenplatz - im ersten Halbjahr 2023
zwei weitere E-Schnelllades&dulen (mit jeweils zwei Ladepunkten) zu errichten.

Die Stadtverwaltung hat eine interne Liste mit denkbaren Vorzugsstandorten erarbeitet. Da
u.a. aus Netz- und Kostengriinden auch die Frage der Ndhe zu Trafo-Stationen (und ggf.
deren Notwendigkeit zur Ertlichtigung) eine sehr wichtige Rolle spielt, erfolgt derzeit eine
Abstimmung mit den hierflir zustédndigen Stadtwerken.

E-Ladesaulen fir nichtéffentliche Bereiche zum Aufladen der stédtischen Dienstfahrzeuge sind
bereits auf dem Bauhof, der Kldranlage und in der Garage des Blirgermeisters vorhanden.
Weitere E-Ladesé&ulen fur die zukiinftigen E-Dienstfahrzeuge der Stadtverwaltung sind im
Bereich der Rath&user II bzw. III und/oder IV geplant. Die Umsetzung erfolgt in den néchsten
Wochen und Monaten.

In Zusammenhang mit einem Férderantrag fiir die Umstellung von zwei Klein-LKWs (siehe
nachsten Abschnitt Teil B) sind 4 weitere E-Ladestationen beantragt worden, wovon
mindestens zwei fir alle Blrger*innen offentlich zugédnglich sein werden. Sofern die
Férdermittel genehmigt werden, wird die Umsetzung in 2023 beginnen.

AuBerdem ist Burgdorf als ein Standort flir E-Ladesdulen im Rahmen des bundesweiten
sogenannten ,Deutschlandnetzes" vorgesehen. Hier werden mehrere E-Ladesdulen an einem
noch nicht festgelegten Standort errichtet werden. Dieses wird aber sehr wahrscheinlich nicht
vor 2024 erfolgen.

Auch ist anzumerken, dass die Stadtwerke Burgdorf ein sehr gutes Angebot zu Errichtung von
Wallboxen flir die Burgdorfer Birger*innen im Portfolio hat, welches auch gut nachgefragt
wird.

Teil B) Umstellung der Fahrzeugflotte

Die Fahrzeugflotte wird nach und nach komplett auf E-Mobilitdt umgestellt, sofern solche
Fahrzeuge bereits verfliigbar und flr die jeweiligen Einsatzzwecke geeignet sind.

2019/2020 sind die drei Fahrzeuge der Klaranlage, des Gartnerbauhofs und des Bauhofs
gegen Elektrofahrzeuge ausgetauscht worden. Des Weiteren wurde das Fahrzeug des
Baumkontrolleurs gegen ein Elektro-Lastenrad und ein Pedellec ausgetauscht (alles mit
Fordermitteln).

Im Mérz 2022 wurden als Ersatz fir zwei Dienstfahrzeuge der Verwaltung (iber die Metropol
Region Hannover Braunschweig Go6ttingen Wolfsburg e.V. Leasingvertrédge (iber zwei
elektrisch betriebene Renault Zoe mit einer Laufzeit von drei Jahren abgeschlossen.

Die Auslieferung der Fahrzeuge wird voraussichtlich noch Ende September 2022 erfolgen.



Als Ersatz fiir das Dienstfahrzeug des Blrgermeisters (derzeit Hybrid-Fahrzeug Audi Q 3)
wurde im Juni 2022 ein Leasingvertrag liber einen Audi e-tron mit einer Laufzeit von einem
Jahr abgeschlossen. Die Auslieferung wird voraussichtlich Ende des Jahres erfolgen.

Die Umstellung auf E-Mobilitdt der beiden Ubrigen Fahrzeuge der Verwaltung ist derzeit in
Vorbereitung.

Bei den Fahrzeugen auf den Bauhoéfen handelt es sich zum gréBten Teil um Spezialfahrzeuge,
(z.B. der Spulwagen, der Unimog, die Kehrmaschine, die Mehrzwecktrager), die teilweise noch
nicht als Elektrofahrzeug auf dem Markt sind bzw. nicht den erforderlichen Nutzen erflillen
konnen. Vor jeder Anschaffung wird gepriift, ob eine Alternative mit Elektromotor moglich ist.
Dies ist zuklinftig fir die Klein-LKWs (Piaggio, Pfau) mdglich. In den néchsten Haushaltsjahren
(2023/2024) sollen zwei davon gegen Elektrofahrzeuge ausgetauscht werden. Fiir diese
beiden Fahrzeuge und mehrere Ladesdulen wurden Fdérdermittel beim Bund beantragt. Der
Anschaffungszeitpunkt ist vom Zeitpunkt der Férdermittelzusage (fiir Anfang 2023 erhofft)
und dann von den Lieferzeiten fiir die Fahrzeuge bzw. fiir die Ladesaulen abhéangig.

Anzumerken ist, dass derzeit kein gesondertes E-Mobilitdtskonzept vorhanden ist, aber das
Thema bei der Erarbeitung des Mobilitétskonzepts mit einbezogen wird.

Teil C) Umstellung von Geratschaften
Zur Verdeutlichung der Situation sei hier exemplarisch vor allem der Gartnerbauhof
beleuchtet:

Hier werden natlrlich nach und nach die Kleingerdte gegen Elektrogerate mit Akku
ausgetauscht. Zurzeit ist der Vergleich noch wie folgt:

; Akku | Verbrenner
Laubblaser 6 18
| Heckenschere 10 6
Hoch-Entaster 5 4
Kettensége 5 52
] 3 13
4 18

Fir den nachsten Doppel-Haushalt wurden Mittel fiir neue Gerate angemeldet. Es sollen
voraussichtlich 2 Verbrenner-Handrasenmé&her gegen elektrische ausgetauscht werden und
ca. 4 Kleingeréte.

Des Weiteren gibt es auf dem Géartnerbauhof noch einen Steiger mit Elektromotor.

Auf der Klaranlage wurde gerade der alte Freischneider gegen einen Freischneider mit Akku
ausgetauscht.

Grundsatzlich gilt, dass bei Ersatzbeschaffungen ausschlieBlich akkubetriebene Kleingeréate
bezogen werden. Bei Motorsagen erfolgt eine Anschaffung mit Akkubetrieb zurzeit nur bei
leistungsschwécheren Modellen.

Frage 9:

Die Aufgaben beim Klimaschutz und bei der energetischen Gebdudesanierung wachsen Jahr
fur Jahr betrachtlich.

Aus Sicht der Verwaltung existiert mindestens ein Bedarf nach jeweils einer weiteren
Vollzeitstelle in der Geb&udewirtschaft und beim Klimaschutz (Abteilung Stadtplanung und
Umwelt). Die gewilinschte Spezifizierung zum Bedarf in der Abteilung Stadtplanung und
Umwelt ist (in geklirzter Form) der beigefiigten Anlage zu diesem Schreiben zu entnehmen
(Anmeldung zum Stellenplan).

Der beschriebene Bedarf ist im Rahmen der Beratungen zum Haushalt zu klaren.




Aufgrund der generellen Bedeutung der Beantwortung dieser Anfrage gebe ich diese allen
Ausschuss-Mitgliedern zur Kenntnis.

Mit freundlichen Grii3en




Anlage:

Ausfiihrungen zum Stellenbedarf und Spezifizierung einer zusatzlichen
Vollzeitstelle ,,Umwelt- und Klimaschutz" in der Abteilung Stadtplanung und
Umwelt

Der Rat der Stadt Burgdorf hat mit den Beschlissen zum Klimaschutz im Juli 2021 ein
umfangreiches Paket an Zielen und MaBnahmen beschlossen, die mdoglichst bis 2035
umzusetzen sind:
Hierzu gehort u.a.

¢ 95% CO2-Reduzierung gegeniiber 1990
¢ 50% End-Energieeinsparung gegeniiber 1990
¢ Klimaneutralitat der Stadtverwaltung bis 2035.

Im Rahmen der geforderten Berichterstattung im ersten Quartal eines jeden Jahres wurde
Uber den letzten Sachstand im A-USB am 16.05.2022 berichtet (M 2022 0165). Der
zusténdige Klimaschutzmanager ist seit April 2021 bei der Stadt Burgdorf tatig — hatte also
bisher ein 1,5 Jahr Zeit, die v. g. MaBnahmen zur Zielerreichung anzuschieben.

Sowohl in der Sitzung, als auch im Protokoll erfolgte seitens der Verwaltung eine Klarstellung
dahingehend, dass mit einer Volizeitstelle das Anforderungsprofil nicht bewerkstelligt werden
kénne und zuséatzliches Personal erforderlich sei.

Uber die vom Klimaschutzmanager bereits initiierten Schritte zur Umsetzung der v. g.
Beschliisse des Rates zum Klimaschutz hinaus besteht kurz- und mittelfristig (und auch
langfristig) folgender (zuséatzlicher) Bearbeitungs- und Personalbedarf:

1) Windenergie: Wertschdépfung (fur Blrger*innen und Kommune Burgdorf) sowie
Beteiligungs-/ Partizipationsprozesse

2) Prifung/ Umsetzung von PV Freiflachenanlagen
a) Wertschépfung (fur Burger*innen und Kommune Burgdorf) und Beteiligungs-/
Partizipationsprozesse
b) Potenzialflaichenanalyse und Standortsuche bzw. Standort-Vorauswahl (damit
verbunden unter anderen auch die Frage: Sollen auf Ackerflachen nur Agri-PV-Anlagen
zugelassen werden?)

3) Einbindung von vorhandenen Energiegenossenschaften (Solar- und/oder
Windanlagen)

4) Klimafolgenanpassung:
a) Umgang mit Starkregen-Ereignissen und Pravention
b) Umgang mit zunehmenden Trockenheitsperioden bzw. Abmilderung (beispielhaft
die konkrete Frage hierzu: Wie schaffen wir es, dass das Wasser in der Fléche
gehalten wird?)
b) Kampagnen zur Fassadenbegrinung und weitere Klimafolgenanpassungs-
maBnahmen

5) Ausbau der E-Ladestruktur auf 6ffentlichen Flachen und auf Privatgelande

6) Kampagne(n) fur Ausbau der Nutzung der erneuerbaren Energien in Privathaushalten
und zur Gebdudesanierung

7) intensive Beratung der stadtischen Institutionen und Mitarbeiter*innen bezliglich
Einschdtzung/Darstellung des Klimaschutzes/ der CO2-Emissionen bei Vorlagen (ein
Umsetzungs-Punkt des Stadtratsbeschlusses vom Juli 2021).

AuBerdem wurde Ende Juni die Novelle des niedersachsischen Klimaschutzgesetzes
beschlossen. Diese trat am 05.07.2022 in Kraft. Flr Mittel- und Oberzentren ergeben sich
damit weitere Pflichtaufgaben, wie die Aufstellung eines Entsiegelungskatasters bis Ende 2028
und eines Warmeplans bis Ende 2026. Der Wérmeplan ist alle 5 Jahre fortzuschreiben.
Somit zeigt sich, dass die gesetzlichen Vorgaben von Bund und Land zu einer Fllle an neuen
Aufgaben flihren, die mit dem derzeitigen Personal nicht mehr bewerkstelligt werden kann.



Ein zusatzlicher Stellenbedarf fir den Umwelt- und Klimaschutz ergibt sich aber auch noch
aus einem anderen Sachverhalt: Bereits seit Sommer 2020 zeigt sich, dass die Zahl der
illegalen Abfallentsorgungen im Stadtgebiet zugenommen hat und die Bearbeitung einen
immer groBeren Zeitaufwand erfordert. Aufgrund der aktuellen Abschétzungen ergab sich,
dass der derzeitige Arbeitsaufwand einen Stellenbedarf von rund 20% einer Vollzeitstelle (also
bis zu 8 Stunden wdchentlich) liegt und damit deutlich (ber dem bisher im Stellenprofil
vorgesehenen Arbeitsumfang.

Ergebnis:

Es zeigt sich, dass eine gemeinsame zusatzliche Vollzeitstelle fiir den Umwelt- und
Klimaschutz im Haushalt 2023/24 eingeplant werden sollte. Der Bedarf entsteht wegen der
v. g. Erlauterungen bereits in 2023. Die Stellen- und Arbeitsplatzbeschreibung setzt sich
zusammen aus den Anforderungen fir die Stelle Klimaschutzmanager*in und Teilen der
Arbeitsplatzbeschreibung ,Sachbearbeitung Umwelt".



